

# 太阳活动与地球的空间环境

李 良



光辉的太阳是地球万物生长的天然能量源泉，它不断地向太空发射大量的光和热。观测表明，太阳光球及其以上的太阳较外层大气中，时常有较大尺度或局部区域的、缓慢的或爆发型的变化现象，诸如太阳黑子、日珥和耀斑等，太阳物理学家把这些现象统称为“太阳活动”。太阳活动现象非常复杂多变，可以说是相当的丰富多彩。太阳黑子数目的变化具有显著的周期性，太阳黑子大量出现的期间叫做太阳活动峰年，黑子极少的期间称为太阳活动谷年或低年，两个峰年之间的周期平均约 11 年。

随着 21 世纪的来临，美国国家海洋和大气管理局的科学家发出警告说，2000 年太阳活动将进入极大年——即太阳活动高峰期，剧烈的太阳活动可能会扰乱近地空间环境，来自太阳的突发性“暴风”会造成一些地区大停电、短波通讯障碍和人造卫星故障，诸如发生无线电通信系统、卫星导航系统，以及人造地球卫星偏离轨道或宇航员遭受太空辐射袭击等等。根据太阳观测卫星和有关学者的分析预计，从 2000 年起进入第 23 周太阳活动最剧烈的极大期，这个时期可能将持续 2 年或 4 年时间。

太阳是唯一的近到可以详细研究其表面状况的恒星，对科学家来说，太阳又是一个巨大的天体物理实验室，研究它的结构和物理状况，具有非常现实的应用价值。太阳活动的主要表现是太阳黑子、日珥、耀斑以及太阳风等。太阳活动的强弱是以日面出现黑子的多寡为标志的。太阳黑子增多时，太阳耀斑、日珥等爆发活动也随之增多和剧烈。观测表明，太阳活动的强弱变化具有大约 11 年的周期性。按照天文学家

的计算规则，从 1755 年开始算起，目前太阳活动正处于第 23 个活动周期的高峰期。前一次太阳活动峰期出现在 1989 年，1991 年又出现了次高峰。再前一次活动峰期出现在 1979~1980 年间。

虽说太阳黑子究竟是什么迄今还未完全确定，但科学家们的观测结果表明，太阳黑子具有极强的磁场，日面上这种强大的电磁旋涡变化难测，有时发作起来就像日面上的“台风”，对日地空间环境造成破坏性影响。

在日面上（通常在黑子群上空）有时会突然出现迅速发展的亮斑，亮斑很快扩大，面积可超过 3 亿平方千米以上；它的寿命仅仅在几分钟到几十分钟间，其亮度上升迅速，下降却比较慢，这种现象即太阳耀斑。除了日面局部突然增亮的表面现象外，耀斑最主要的表现是从无线电波段直到 X 射线的辐射通量的突然增强，同时伴有大量的高能粒子的喷发；在短短的一、二十分钟内，太阳耀斑可以释放  $10^{25}$  焦耳的巨大能量，相当于地球上十万次至百万次强火山爆发的能量总合。在耀斑爆发 20~40 个小时后，地球电离层和地磁场往往会出现强烈的扰动——即电离层暴和地磁暴，这些扰动往往造成短波无线电通信受到严重干扰甚至中断，磁暴会使得罗盘失效，给飞机或远洋船舶航行造成危害，甚至酿成灾难性事故；此外，地球高纬度地区上空会出现缤纷的极光等日地物理现象。

当太阳上出现耀斑的时候，从太阳发出的紫外、远紫外、X 射线以及高能带电粒子的发射强度突然增大。这些辐射中的强 X 射线和远紫外线可贯穿到电离层底部，使那里的电离过程增强。电子密度在几分钟之内突然增大，引起突如其来的电离层骚扰。这时从电离层反射

的、用于正常通讯的无线电短波便遭受强烈的吸收,也就是说,原来能够反射的高频无线电信号,这时却不能反射或严重衰减,因此出现短波通讯中断现象. 还有一种受太阳大耀斑爆发引起的称为磁层亚暴的强烈扰动,可以破坏正常的空间环境,例如造成地球高纬度区视距雷达系统受到严重干扰而无法工作. 磁层亚暴时地磁场的剧烈变化可在长导线中产生很强的感应电流,比如曾检测到高达 1000 安培以上的感应电流,从而引起电缆通信的严重故障;同时还可破坏输电线路系统,造成大面积停电事故. 难怪有的天文学家把耀斑称为日面上的“惊天动地”的爆炸!

来自太阳的这种爆发活动,对于地球的空间环境影响很大. 太阳活动的增强曾经造成了举世闻名的“天空实验室”小型空间站(1973 年发射)的毁灭. 由于太阳耀斑突然地强烈增加,导致地球大气层的温度骤然升高,高层大气密度的增加,严重影响了“天空实验室”的运行轨道. 这种情况对该空间站来说有一种刹车作用,当其速度放慢后,便逐渐脱离原先的轨道. 1979 年 7 月 11 日,在其绕轨道飞行了 3.1 万圈之后,这个空间站发生了爆炸,熊熊燃烧后坠毁. 本来人们预计它应当在轨道上安全运行至少 10 年. 太阳活动会导致空间站过早地夭折,这是科学家们根本没料到的事情. 幸运的是,毁灭的空间站碎片下落时没有造成人员伤亡或财产损失,因为大部分碎片落到了印度洋和澳大利亚西南部的荒凉地带.

根据有关专家统计,在 1977 年到 1982 年间 44 个空间飞行器发生故障次数的 16.5%,是由于空间环境造成的;在 1971 年~1986 年美国卫星出现的 1589 次异常事件中,70% 也是与空间环境有关系. 而空间环境则主要受控于太阳活动. 1989 年 3 月日面上出现了一个大黑子群,其面积达到了 3570(单位为太阳半球面积的百万分之一),后来该黑子群上空发生了几十次强耀斑活动,曾经使西半球的短波通信有大约 60 次衰减,引起 39 次短波通讯突然骚扰,15 次通讯部分中断,24 次全部中断,其中有两次

通讯中断达 12 小时以上.

特别是 1989 年 3 月 10 日发生的一次 7.5 小时长寿命爆发,使地球轨道附近的软 X 射线强度增加了几百倍,因此造成了美国国家气象卫星一度中断向地面站发送云图,还有的系列导航卫星好几天不能正常工作,军事系统跟踪的几千个目标近于失踪,低轨道卫星受到异常加大的阻力而几乎失去姿态控制,航天飞机难于把通讯卫星送上同步轨道. 影响更为严重的是,这次太阳大爆发产生的地磁暴破坏了加拿大魁北克地区的输电网,使供电中断达 9 个小时,600 万居民的生活受到影响,使魁北克省电力公司损失 19400 兆瓦的电力,经济损失巨大! 虽然这种太阳活动事件并不经常发生,但它给人们的教训确实是深刻难忘的.

最令人烦恼的是,太阳大耀斑的爆发总是突发性的. 有些天文学家预计,今明两年爆发的频率可能达到高峰. 现代太阳物理研究表明,太阳大耀斑爆发产生的带电粒子流引起地球电离层暴、地磁暴还会严重影响地球物理探测的结果,影响长距离输油管道的管理、缩短输油管道的寿命,造成很大的工业损失. 还有的研究者发现,在太阳活动剧烈时,使许多信鸽(它们靠磁场导航)辨不清方向,影响信鸽的回巢率,人类的交通事故率和某些疾病(如流感)的发病率都与太阳活动有关.

根据美国飞行辐射防护专家认为,通常太阳的辐射对于陆地上生活的人们来说不会有多大伤害,但这种辐射在太阳活动高峰期时将给正在高空中乘飞机旅行的人们带来不良影响. 有人建议飞机乘客事先查看一下太阳风暴的活动情况后再确定行期. 根据有关学者估计,发生太阳耀斑大爆发时所造成的辐射水平,相当于一个人在 1 小时内做 100~200 次 X 光透视,这种辐射会危及乘坐飞机的旅客,尤其是孕妇的健康;对于那些经常乘飞机的乘客以及飞机的机组成员来说,经常暴露在这种高空辐射中会对健康造成危害;有关学者因此提出建议,航空公司应当关注这种来自太阳的较强的高空辐射,在飞机上安装辐射监视器,以监测飞机中的

辐射量。

太阳活动在近年的阿尔法国际空间站建设期间将达到其高峰,根据最近美国政府特别小组的一份报告估计,在空间站建设期间会发生2~4次比较大的耀斑爆发活动,来自耀斑爆发的强X射线、太阳高能粒子会对执行任务的宇航员构成威胁。宇航员暴露在这种宇宙射线中,增加了他们日后得癌症的可能性。虽然也有科学机构的专家认为尚未找到危及生命的根据,但那份报告认为,在宇航员执行任务时发生危险事件的机率为10%。有关研究机构呼吁,美国航空航天局应在空间站上安装一个放射量测定器,以便尽可能快地向宇航员进行太阳“风暴”的预警;研究人员警告说,空间站建设期间(若遇上剧烈的)太阳活动使宇航员遭受的辐射剂量,相当于作几百次X射线胸部透视。

俄罗斯一位名叫纳塔利娅·卡尔璠霍娃的科学家最近指出,太阳在活动高峰期发出的强辐射可降低淋巴球的功能,致使人体血液中淋巴球的数量升高,从而引起人体免疫力下降。淋巴球即淋巴细胞,它负责人体免疫状态,可以产生对付外来有害影响的抗体。那位俄罗斯科学家利用自己研制出的微型荧光计进行的测量表明,太阳辐射使淋巴球合成蛋白质的功能几乎降低了一倍,而蛋白质正是合成抵御病疫感染的新抗体的原料。这意味着太阳在剧烈活动期发出的辐射是产生病疫的原因之一。正因如此,科学家建议应当尽量避免在强烈阳光下暴晒。

太阳活动还与地球的天气、气候变化有关系。早在1801年,英国天文学家威廉·赫歇耳就已经发现,伦敦市场上的小麦价格是直接受太阳黑子“调控”的,因为黑子数目少的时期雨量也相应地减少了。人们从树木的年轮上发现,年轮的疏密变化正好与太阳的11年周期相吻合,在太阳活动峰年附近年轮渐宽,即树木生长速度快些。

太阳活动引起的种种地球效应,早已受到

了科学家们的广泛关注。目前的太阳活动预报主要分为三种,即长期的、中期的和短期预报。

长期预报以预报未来的太阳黑子周或未来几年的黑子活动水平为主,有关地震、水文、气象等研究与预测常常需要长期太阳活动预报作参考因素。中期预报一般是提前三天以上到几个太阳自转周的预报,一个太阳自转周平均大约27天,这种预报的内容有黑子和太阳耀斑的活动概况以及太阳在2800MHz波段的辐射流量变化趋势等。这种预报对于安排航天器的发射日程、空间飞行任务的执行、通讯计划的实施等具有重要的参考价值。

短期太阳活动预报是指提前量短于三天的预报,太阳耀斑(特别是大耀斑)爆发是主要预报内容,这对于调整或者改变短期工作或执行中会说受到太阳活动影响的任务是重要的参考因素。除此之外,还有所谓太阳活动的超长期预报和太阳活动警报,即根据观测分析研究给出未来几十年或更长期的太阳活动水平估计,太阳活动警报则是在观测到某种太阳爆发后,立刻预报该爆发可能产生的地球物理效应。这种警报在航空航天、国防、外交、交通和商业部门等活动中均有非常实用的价值。

我国早在20世纪60年代末就已经形成了太阳活动观测网和专门的预报机构组织,为国防科研事业承担太阳活动的检测和预报任务。为了提高太阳活动预报水平,世界各国也早已联合起来对太阳作“日不落”观测,即处于世界各地的太阳观测站24小时追踪太阳不停地观测,并且不断迅速地交换信息和预测。国际无线电科联、国际天文学联合会等机构组织了大规模的日-地预报国际合作活动。国际上已经建立了11个区域性日地预报中心,共同从事太阳活动预报的研究与服务,其中心总部设在美国波尔多市,设在我国的中心称为北京中心(在中国科学院北京天文台)。